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Formularz zgłoszenia udziału

WOJEWÓDZKI DZIEŃ MEDIACJI
15.10.2021 r.
sala Sejmiku Województwa Podkarpackiego (budynek Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego przy al. Ł. Cieplińskiego 4 w Rzeszowie)

	Imię i nazwisko
	

	Adres email
	

	Numer telefonu
	

	Dane instytucji
	



Formularz zgłoszeniowy należy wypełnić i przesłać na adres dzienmediacji2021@wiih.rzeszow.pl Decyduje kolejność zgłoszeń.
Rejestrując swój udział w wydarzeniu „Wojewódzki Dzień Mediacji”, która odbędzie się w dniu
15 października 2021 r. w Rzeszowie, sala Sejmiku Województwa Podkarpackiego (budynek Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego przy al. Ł. Cieplińskiego 4 w Rzeszowie) przekazuję swoje dane osobowe, które wykorzystane zostaną na potrzeby organizacji wydarzenia.
Oświadczam, że zapoznałem/am się z dołączoną Informacją dotycząca przetwarzania danych osobowych.






[bookmark: _Toc503523737][bookmark: _Hlk514406921]Informacja dotycząca przetwarzania danych osobowych
Klauzula informacyjna w celu związanym z udziałem w wydarzeniu „Wojewódzki Dzień Mediacji” 
Na podstawie rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 roku w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (zwanego dalej „rozporządzeniem RODO”)[endnoteRef:1] informuję, że: [1:  Art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia RODO;] 

1. Tożsamość administratora
Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest Podkarpacki Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej (adres: 35-959 Rzeszów, ul. 8 marca 5, tel. 17-862-14-53, 17-862-14-54, e-mail: dzienmediacji2021@wiih.rzeszow.pl) (zwany dalej „Administratorem”). Administrator prowadzi operacje przetwarzania Pani/Pana danych osobowych.
2. Inspektor Ochrony Danych
Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym można się kontaktować pisemnie za pomocą poczty tradycyjnej na adres: 35-959 Rzeszów, ul. 8 marca 5, telefonicznie pod nr 17-862-14-53, 17-862-14-54, lub e-mail: sekretariat@wiih.rzeszow.pl.
3. Podstawa prawna i cel przetwarzania danych osobowych
Dane osobowe podane w formularzu rejestracyjnym przetwarzane są w celu rejestracji uczestnictwa
w mającego odbyć się w 15 października 2021 r. wydarzenia pn. „Wojewódzki Dzień Mediacji” organizowanego przez Podkarpackiego Wojewódzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej razem z Sejmikiem Samorządu Województwa Podkarpackiego oraz Stowarzyszeniem Podkarpackie Centrum Mediacji, organizacji i komunikowania się z uczestnikami w sprawach związanych z organizacją konferencji, udokumentowania jej przebiegu, w tym sporządzenia listy osób biorących w niej udział, celach archiwalnych.
Dane osobowe zawarte w aktach osobowych przetwarzane będą w celu wypełnienia obowiązku prawnego ciążącego na administratorze[endnoteRef:2] [2:  Art. 6 ust. 1 lit. c rozporządzenia RODO;
] 

4. Odbiorcy przetwarzanych danych osobowych i profilowanie
Dane osobowe zostaną udostępnione innym podmiotom zaangażowanym w organizację i obsługę konferencji, a także podmiotom przetwarzającym Pani/Pana dane osobowe na podstawie umowy powierzenia przez Administratora przetwarzania tych danych.
Pani/Pana dane osobowe nie będą poddane zautomatyzowanym procesom związanym
z podejmowaniem decyzji, w tym profilowaniu.
5. Czas przechowywania danych osobowych 
Pani/Pana dane osobowe będą przetwarzane przez okres niezbędny do realizacji celu przetwarzania. Niezwłocznie po zrealizowaniu celu dane te zostaną usunięte. 
6. Dostęp do danych osobowych
Posiada Pani/Pan prawo do:
· żądania od Administratora dostępu do swoich danych osobowych, ich sprostowania, lub ograniczenia przetwarzania danych osobowych, jak też otrzymania ich kopii, 
· wniesienia sprzeciwu wobec takiego przetwarzania,
· przenoszenia danych,
· wniesienia skargi do organu nadzorczego (Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych).
7. Informacja o wymogu podania danych
Podanie danych jest dobrowolne, ale niezbędne do realizacji celów, do jakich zostały zebrane, bez ich podania nie będzie możliwy udział w konferencji.
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