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UOKiK po raz kolejny otwiera drzwi… – druga edycja studenckiego Summer Camp
· Wystartowała druga edycja letnich warsztatów studenckich w zakresie prawa konkurencji - Summer Camp UOKiK ’24.
· Przez 5 dni studenci poznają kulisy pracy analityków i ekspertów, przeanalizują najciekawsze case studies oraz wezmą udział w spotkaniach z gośćmi specjalnymi.
· Warsztaty to szansa na płatne praktyki, a nawet dłuższą współpracę.
[Warszawa 16 września 2024 r.] Warsztaty Summer Camp UOKiK to 5 dni bezpłatnych, stacjonarnych warsztatów z prawa konkurencji dla studentów, którzy ukończyli co najmniej 2. rok prawa, ekonomii lub kierunków pokrewnych z całej Polski. Summer Camp 
to angażująca formuła pokazująca działania UOKiK „od kuchni” oraz przybliżająca realizację misji, nie jako teoretycznego kierunku, ale i praktycznych aspektów pracy. 
W harmonogramie dominują zajęcia w formule warsztatowej i wszechstronna analiza prezentowanych zagadnień. Liczymy na interakcję i dialog między uczestnikami oraz merytoryczną wymianę poglądów.
Zajęcia w tygodniu 16-20 września 2024 r. służą m.in. rozpowszechnieniu misji UOKiK jaką jest wspieranie rozwoju konkurencji oraz podnoszenie poziomu dobrobytu konsumentów poprzez skuteczną ochronę ich interesów i bezpieczeństwa, z poszanowaniem zasad otwartości i dialogu w relacjach z uczestnikami rynku. 
- Urząd jest przykładem sprawnie działającej, nowoczesnej administracji, co wraz 
z istotnym dla społeczeństwa profilem działalności stanowi nasz poważny atut na rynku pracy. UOKiK to bez wątpienia optymalne miejsce dla ludzi szukających głębszego sensu poprzez pozytywne oddziaływanie na rynek i gospodarkę – mówi Prezes UOKiK Tomasz Chróstny.
Co w programie warsztatów… ?
Sesje Summer Camp UOKiK wypełniają godziny z szeroko rozumianej tematyki ochrony konkurencji. Od poniedziałku do piątku będą odbywać się warsztaty, zajęcia integracyjne oraz spotkania dające przestrzeń do wymiany wzajemnych doświadczeń. W rolach prowadzących pojawią się praktycy i eksperci UOKiK oraz zaproszeni goście z zewnątrz. Część merytoryczna zakłada omówienie najciekawszych case studies i poznanie kulis pracy analityków prowadzących postępowania.
Jednym z obszerniejszych zagadnień będzie prawo konkurencji: od aspektów ekonomicznych, poprzez wszystkie rodzaje nieuczciwych praktyk, porozumienia ograniczające konkurencję aż do nadużywania pozycji dominującej. Sesje tematyczne obejmą także temat przeszukań u przedsiębiorców, w tym przedstawiony zostanie obszar informatyki śledczej, tajemniczego klienta, białego wywiadu (OSINT) oraz inne metody stosowane przez pracowników UOKiK w procesie pozyskiwania dowodów. Nie zabraknie też omówienia zagadnień dotyczących kontroli koncentracji, która ma na celu przeciwdziałanie nadmiernej konsolidacji przedsiębiorców, prowadzącej do istotnego ograniczenia konkurencji na rynku.
Po zakończeniu każdy uczestnik Summer Camp UOKiK dostanie certyfikat udziału, a najlepsi uczestnicy – szansę na płatne praktyki w centrali urzędu lub w jednej z ośmiu delegatur.
Nie tylko Summer Camp
Trwa konkurs Prezesa UOKiK na najlepszą pracę magisterską i rozprawę doktorską poświęconą ochronie konkurencji i konsumentów. Do wygrania nagrody pieniężne – pula 
to 84 tys. zł – oraz możliwość publikacji pracy w ramach Biblioteki UOKiK i płatne praktyki absolwenckie dla laureatów konkursu magisterskiego.
Do konkursu można zgłosić prace magisterskie i rozprawy doktorskie napisane po polsku lub angielsku. Termin mija 29 listopada 2024 r. Więcej o konkursie znajdziesz na stronie UOKiK.
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