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Fair play dla rynku i konsumentów – działania UOKiK w ramach prezydencji Polski w Radzie UE
· Polska prezydencja w Radzie Unii Europejskiej stwarza nowe możliwości w obszarze ochrony konkurencji i konsumentów. 
· Prezes UOKiK Tomasz Chróstny wraz z ekspertami z europejskich sieci ochrony konsumentów będzie rozmawiać o priorytetach w zakresie ochrony konsumentów na poziomie unijnym. 
· Europejski Dzień Konkurencji z udziałem wiceprzewodniczącej KE, Teresy Ribery, skupi się na globalnych wyzwaniach wolnego rynku. 

[Warszawa, 12 lutego 2025 r.] Wraz z początkiem roku Polska objęła półroczne przewodnictwo w Radzie UE. Oznacza to m.in., że będzie koordynować prace unijnych instytucji w wybranych obszarach, reprezentować Radę przed Komisją Europejską i Parlamentem Europejskim oraz organizować kluczowe wydarzenia w kraju.  UOKiK od początku roku przewodniczy w Radzie pracom grupy roboczej do spraw konkurencji oraz grupy roboczej do spraw ochrony konsumentów i informacji. W gronie przedstawicieli wszystkich państw członkowskich prowadzi negocjacje nad aktami prawnymi mającymi na celu ochronę konsumentów, a także inicjuje dyskusje na tematy związane z ochroną konkurencji i pomocą publiczną. 
- W trakcie polskiej prezydencji chcemy inicjować dyskusje na temat rozwiązań, które pozwolą wzmocnić konkurencję na rynku europejskim i pozycję konsumentów w obliczu dynamicznych zmian technologicznych. Temu służyć będą organizowane przez nas spotkania i konferencje – mówi Prezes UOKiK Tomasz Chróstny. 
Ochrona konsumentów i spotkanie sieci CPN/CPC
Skuteczna polityka ochrony konsumentów gwarantuje prawidłowe funkcjonowanie jednolitego rynku, dlatego jest ważnym punktem programu kolejnych prezydencji, w tym polskiej. Z inicjatywy UOKiK 26 marca na Wspólnym Spotkaniu Wysokiego Szczebla Sieci CPN i CPC, które odbędzie się  w Warszawie, eksperci z całej UE omówią zagadnienia związane m.in. z ochroną konsumentów w kontekście dynamicznych zmian na rynku cyfrowym. Dyskusja dotyczyć będzie także ustalania priorytetów w obszarze ochrony konsumentów na kolejne lata, sposobów usprawnienia egzekwowania prawa konsumenckiego, ochrony wrażliwych grup, a także promowania świadomej konsumpcji.
Sieci Polityki Ochrony Konsumentów (CPN – Consumer Policy Network) i Współpracy w obszarze Ochrony Konsumentów (CPC – Consumer Protection Cooperation) stanowią główne fora współpracy państw członkowskich na poziomie unijnym w zakresie ochrony konsumentów. Wspólne spotkanie tych Sieci, które zazwyczaj pracują osobno, organizowane w Warszawie przez polską prezydencję, wynika z wagi tematów obecnych w agendzie unijnej, zwłaszcza prac nad Agendą Konsumencką 2030. 

Europejski Dzień Konkurencji (EDK) 
[bookmark: _GoBack]Warszawa będzie również gospodarzem Europejskiego Dnia Konkurencji, który odbędzie się 26 maja. Wydarzenie to, organizowane pod hasłem „Ewolucja prawa konkurencji: dostosowanie do bieżących zmian w polityce i globalnych wyzwań” („“The evolution of competition law: adapting to current policy shifts and global challenges”) będzie okazją do omówienia aktualnych wyzwań w obszarze konkurencji – zarówno w skali europejskiej, jak i globalnej. Gościem specjalnym EDK będzie Wiceprzewodnicząca Komisji Europejskiej Teresa Ribera, która przedstawi perspektywę nowej KE na rozwój polityki konkurencji i jej roli we wzmacnianiu konkurencyjności Europy na rynkach światowych.
W trakcie EDK dyskusje skupią się m.in. na kierunkach rozwoju polityki konkurencji i innowacyjnym podejściu do egzekwowania przepisów antymonopolowych, opartym na analizie danych i elastycznych narzędziach interwencji. Będzie to też okazja do wymiany doświadczeń między organami ochrony konkurencji z państw członkowskich na temat stosowania prawa konkurencji w nowych obszarach. W trakcie wydarzenia odbędzie się dyskusja z udziałem wybitnych ekspertów w obszarze ewolucji prawa konkurencji w ciągu ostatnich 30 lat oraz możliwych scenariuszy na przyszłość. 

Bezpieczeństwo i transformacja cyfrowa
W trakcie polskiej prezydencji UOKiK zwróci szczególną uwagę na sektory strategiczne, takie jak np. energetyka. Wzmacnianie bezpieczeństwa gospodarczego UE obejmie m.in. monitorowanie rynku energii w celu zapobiegania praktykom monopolistycznym. W dobie rosnącej roli technologii cyfrowych UOKiK uczestniczy też w pracach nad regulacjami dotyczącymi sztucznej inteligencji, cyberbezpieczeństwa i zwalczania dezinformacji. 
Aktualne informacje o wydarzeniach związanych z prezydencją można znaleźć na stronie internetowej prezydencji. 
Dodatkowe informacje dla mediów: 
Bartosz Klimczuk, Zespół prasowy UOKiK 
Departament Komunikacji
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
Tel. 734 116 471
E-mail: bartosz.klimczuk@uokik.gov.pl
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Znajdziesz nas również na Instagramie: @uokikgovpl
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