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Dziękujemy za kontakt z Wojewódzkim Inspektoratem Inspekcji Handlowej w Rzeszowie.

Czytamy wszystkie wiadomości wpływające do Inspekcji i analizujemy przekazane w nich informacje. Natomiast nie na wszystkie udzielamy odpowiedzi. 

Przekazane przez Ciebie informacje o nieprawidłowościach mogą posłużyć Inspekcji Handlowej do planowania kontroli. 

W przypadku przesłania przez Ciebie informacji o nieprawidłowościach w handlu, informację zwrotną co do jej wykorzystania otrzymasz, jeżeli w przesłanej do nas wiadomości wyraziłaś/eś takie życzenie.


OCHRONA DANYCH OSOBOWYCH

Wysyłając nam wiadomość, przekazałeś nam swoje dane osobowe (np. imię, nazwisko, adres email).
Będziemy je przetwarzać na podstawie art. 6 ust. 1 lit. c rozporządzenia Parlamentu Europejskiego
i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku
z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (RODO) w celu ochrony interesów i praw konsumentów oraz interesów gospodarczych państwa.

Nie przekazujemy ich organizacjom międzynarodowym czy do państw trzecich. Dane osobowe mogą być przetwarzane przez inne podmioty zgodnie z prawem Unii lub prawem krajowym. Okres przechowywania danych osobowych reguluje ustawa z dnia 14 lipca 1984 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach (tekst jednolity: Dz. U. z 2018 r., poz. 217 ze zm.). 
Masz prawo do dostępu i sprostowania swoich danych osobowych, możesz wnieść skargę na ich przetwarzanie do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych. Na podstawie danych osobowych nie podejmujemy żadnych zautomatyzowanych decyzji, w tym nie stosujemy profilowania. 

Administratorem danych osobowych zawartych w emailu przesłanym na ten adres jest Podkarpacki Wojewódzki Inspektor Inspekcji Handlowej, 35-959 Rzeszów, ul. 8 marca 5, 35-959 Rzeszów, ul. 8 marca 5,
e-mail: sekretariat@wiih.rzeszow.pl, nr tel. 17-862-14-53.

Administrator wyznaczył Inspektora Ochrony Danych, z którym można się kontaktować pisemnie, za pomocą poczty tradycyjnej na adres: 35-959 Rzeszów, ul. 8 marca 5, e-mail: sekretariat@wiih.rzeszow.pl, telefonicznie: nr tel. 17-862-14-53 wew. 11.

Jeżeli potrzebujesz bardziej szczegółowych informacji, znajdziesz je na stronie internetowej pod adresem https://wiih.rzeszow.pl/informacja-o-ochronie-danych-osobowych. 
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