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Magistrze, doktorze — weź udział w konkursie Prezesa UOKiK!
· Do 29 listopada 2024 r. czekamy na prace dyplomowe o ochronie konkurencji i konsumentów.
· Możesz zgłosić pracę magisterską lub doktorską napisaną po polsku lub angielsku.
· Do wygrania są nagrody pieniężne, publikacja prac, a w konkursie magisterskim — płatne praktyki.
[bookmark: _Hlk179284269][bookmark: _Hlk179437020][Warszawa, 11 października 2024 r.] Jesteś po prawie, ekonomii, administracji, zarządzaniu? Jesteś już po obronie pracy albo tuż przed? Zgłoś się do konkursu Prezesa Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów!
[bookmark: _Hlk179283932]– Serdecznie zachęcam do udziału w konkursie na najlepszą pracę magisterską i doktorską! To szansa na zdobycie nagród finansowych, wydawnictwo w ramach Biblioteki UOKiK i możliwość poznania kulis Urzędu. Już od lat to inicjatywa dla najlepszych. Członkowie kapituły premiują autorskie i nowatorskie spojrzenie na problematykę ochrony konkurencji i konsumentów. Tegoroczna szczególna edycja kumuluje konkursowe kategorie, czyli prace magisterskie i rozprawy doktorskie. Z ogromną ciekawością czekam na polsko- lub anglojęzyczne opracowania — mówi Prezes UOKiK Tomasz Chróstny.
Co, gdzie, kiedy
Do konkursu możesz zgłosić pracę napisaną po polsku lub angielsku, obronioną na uczelni na terenie Polski w terminach:
· prace magisterskie: 15 października 2023 r. — 15 października 2024 r.
· prace doktorskie: 15 października 2021 r. — 15 października 2024 r.
[bookmark: _GoBack]Prace o ochronie konkurencji powinny dotyczyć praktyk ograniczających konkurencję, kontroli koncentracji, pomocy publicznej lub przeciwdziałania nieuczciwemu wykorzystywaniu przewagi kontraktowej w obrocie produktami rolnymi i spożywczymi. Z kolei prace o ochronie konsumentów — praktyk naruszających zbiorowe interesy konsumentów, nieuczciwych praktyk rynkowych lub niedozwolonych postanowień wzorców umów.
Zgłoszenie konkursowe, z formularzem, egzemplarzem pracy, jednostronnym streszczeniem i uczelnianym zaświadczeniem, potwierdzającym temat pracy i termin obrony oraz —w przypadku rozprawy doktorskiej — dwie recenzje, możesz przesłać pocztą elektroniczną, za pośrednictwem elektronicznej skrzynki podawczej lub operatora pocztowego.
Masz czas do 29 listopada 2024 r. 
Nagrody
· prace magisterskie: laureaci w każdym obszarze tematycznym otrzymają kolejno 7 tys. zł, 5 tys. zł i 3 tys. zł oraz zaproszenie na płatne praktyki w UOKiK. 
Dodatkowo można otrzymać wyróżnienie Stowarzyszenia Prawa Konkurencji — 5 tys. zł w każdym obszarze tematycznym.
· prace doktorskie: laureaci w każdym obszarze tematycznym otrzymają kolejno 10 tys. zł, 7 tys. zł i 5 tys. zł.
[bookmark: _Hlk179218906]Najlepsze prace magisterskie i doktorskie opublikujemy w ramach Biblioteki UOKiK. 
Formularze i regulaminy są na stronie uokik.gov.pl/konkursy. Partnerem konkursu jest Stowarzyszenie Prawa Konkurencji, a patronem Polskie Towarzystwo Ekonomiczne.
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